

### 天津推行投资贸易便利化综合改革

# 滨海新区十八部门将现『零审批』

本报记者 陈杰 孔晓宁 尹婕

## 重访沿海14城



去年岁尾,中共中央、国务院要求天津充分利用滨海新区平台,新一轮改革开放中争当领军者、排头兵,积极探索促进投资和服务贸易便利化综合改革试验,培育发展新优势。天津市委十届四次全会迅速作出部署,将“便利化”作为今年在重点领域和关键环节的改革取得突破性进展的首项任务。

1月初,天津市委常委、滨海新区区委书记袁桐利在区委二届二次全会上说:“这是继推进滨海新区开发开放上升为国家发展战略以来,我们迎来的又一次具有里程碑意义的重大机遇,新区必须义不容辞地担当,全力以赴地推进。”

天津拥有(港)口、(腹)地、(心)(北方经济中心)的独特禀赋与优势,去年底,作为我国北方第一大港的天津港,全年货物吞吐量突破5亿吨,位于世界港口第四。

目前,天津港的119条集装箱航线覆盖了世界主要地区和港口,年集装箱吞吐量突破1300万标准箱。以华北、西北内陆腹地14

### 1 内陆出海的“黄金通道”

个省区市为主要的货源生成地,天津港七成以上的货物吞吐量、近六成的集装箱吞吐量和五成以上的贸易额来自这里,可称为内陆走向海洋的“黄金通道”。

据天津港集团公司董事长张丽丽介绍,天津港开通了至西安、包头、新疆等15条海铁联运通道,23个内陆无水港无缝对接港口与腹地经济。天津港无水港具备除装卸船以外所有的港口功能,“一站式”服务完成订舱、报关、报验、签发提单等通关手续,促进服务贸易便利化。

### 2 建设服务全国融资租赁业集聚地

目前,国内外企业所需飞机、工程机械,相当比重不是通过买卖而是通过租赁获得使用权。这几年,位于天津港的东疆保税港区,飞机租赁每年以100%的速度增长。东疆“试水”单机单船融资租赁,完成我国首笔融资租赁出口退税。2013年完成我国首单空客A380融资租赁以及首单散货船跨境跨关区海关异地监管出口租赁,正在建设服务全国的融资租赁业集聚地。

截至今年1月底,东疆注册融资租赁公司572家,其中单机公司382家,单船公司97家,占全国同类公司的80%以上,共完成288架飞机、49艘船舶的租赁业务,租赁资产累计约达156亿美元。滨海新区除了拥有

空中客车A320系列飞机总装线外,还是国内直升机的重要生产基地,工银融资租赁公司曾将空客天津总装线生产的A320飞机租赁给亚洲航空公司使用,开创了国产A320飞机首次出租境外的先河。“新区租赁业可进一步向直升机、航空器等领域‘掘金’。”东疆保税港区国际航运和金融发展促进中心副主任李晖说。

由于具有港口和融资租赁的先行优势,国内的工程机械制造企业争相在天津组建租赁公司,运用租赁方式,通过海港通道来拓展海外市场。国外在华企业也大多在天津注册租赁公司,参与中国市场竞争,专家预测,天津将很快成为中国和世界机械装备的进出口通道。

### 3 新金融与实体经济紧密结合

国务院同意滨海新区综合配套改革试验金融创新专项方案,提出了发展新金融、建设现代金融服务体系和全国金融改革创新基地的目标定位,新金融与实体经济的结合更为紧密,用以解决投资与服务贸易便利化的核心障碍。

今年2月,位于滨海新区中心商务区的“会计服务示范基地”建成,20余家会计师事务所签约入驻办公。该区还将在今年建成“律师服务示范基地”、“企业金融服务中心”等,完善配套,服务企业,推进金融创新。

迄今,中心商务区已有金融资产交易所、股权交易所、矿业权交易所、滨海柜台交易市场、文化艺术品交易所等5大要素市场运营。

结合区域制造业和高技术产业占比高、外向性强的产

业特点,滨海新区各功能区选择不同领域进行金融创新。天津经济技术开发区的私募基金业,已形成相对完善的招商、注册、服务和监管体系,吸引了一批知名私募企业落户。滨海高新技术产业园区突出科技金融,探索知识产权质押融资、信用贷款、中小企业集合债券等创新型金融产品。中新天津生态城借助中国、新加坡两国合作政策优势,在境内率先开展意愿结汇试点,外商投资公司在外汇资本到账后,可自由择机到银行直接办理结汇,规避汇率波动风险,进行跨境人民币业务等外汇改革试验。今年,滨海新区还将围绕投资与服务贸易便利化综合改革试验中的金融改革创新,在人民币跨境交易结算、离岸金融、外汇资本金意愿结汇、资本项下可兑换等方面重点突破。

### 4 开办企业3天办结“四证一章”

“嘿,真快!”天津滨城龙达旅行社的总经理梁建,头天早上到滨海新区行政服务中心交了材料,第二天上午就拿到了开办企业急需的“四证一章”(工商营业执照、组织机构代码证、国税、地税部门税务登记证和公章)。而来自福建宁德的谢贵生,拿到开茶城所需的“四证一章”后更是感慨:“24小时到位,交材料和领证章,我只来了中心两趟。”目前,天津市新设企业已实

现3天办结“四证一章”。

作为管理体制改革的亮点,滨海新区启动组建行政审批局,将直接隶属区政府18个部门的行政审批职责,连同相关编制、人员整体划转到该局,实行集中审批,18个政府部门将要“零审批”,把审批

与监管分离。天津市将市级行政审批权限全部下放给新区,对市场机制能够有效调节的经济活动一律取消事前审批。所有便民事项全部放到街镇,通过建立“政务超市”,居民可以只进“一个门”,享受“一站式”服务。专家认为,这种政府管理体制的改革实际上是最大的便利化。

(压题照片由天津滨海新区区委宣传部提供)

## 经习近平主席和军委领导批准 全军和武警部队党委(支部)会议室统一悬挂毛泽东邓小平江泽民胡锦涛习近平题词指示

据新华社北京3月16日电 经习近平主席和军委领导批准,全军和武警部队各级党委(支部)会议室统一悬挂毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平重要题词指示。总政治部近日下发通知,对部队搞好悬挂布置工作提出要求。

毛泽东同志的题词是:“坚定正确的政治方向,艰苦朴素的工作作风,灵活机动的战略战术。”邓小平同志的题词是:“为把我军建设成为一支强大的现代化正规化革命军队而奋斗。”江泽民同志的题词是:“政治合格 军事过硬 作风优良 纪律严明 保障有力。”胡锦涛同志的重要指示是:“忠诚于党 热爱人民 报效国家 献身使命 崇尚荣誉。”习近平同志的重要指示是:“努力建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队。”

通知指出,领袖重要题词指示,集中体现了毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志对人民军队的殷切期望和要求,为我军建设发展指明了方向。在党委(支部)会议室统一悬挂领袖重要题词指示,是加强我军思想政治建设的重要举措,对于营造浓厚政治氛围和鲜明思想导向,汇聚爱党爱国兴军的正能量,具有十分重要的意义。

## 《国家新型城镇化规划》解读

第二版

### 阿里巴巴启动赴美上市

本报北京3月16日电 (记者许志峰) 阿里巴巴集团16日宣布,已经启动该公司的上市事宜。阿里巴巴集团的首次公开募股地点(IPO)地点确定为美国。

市场预期普遍认为,阿里集团预计融资规模巨大,甚至有可能创全球互联网公司融资规模之最。此前资本市场上互联网公司融资规模最大的为Facebook上市。

### 境外非金融企业 在华首发人民币债券

据新华社北京3月16日电 (记者王宇、张晓博) 戴姆勒股份公司债务融资工具簿记建档发行仪式日前在北京举行,此举意味着境外非金融企业在境内首次实现人民币债券的发行。

仪式上,戴姆勒股份公司首期5亿元定向工具通过银行间债券市场非金融企业债务融资工具集中簿记建档系统成功发行,发行期限1年,发行利率为5.2%。

分析人士认为,境外非金融企业在境内发行人民币债券,将对中国经济构成诸多利好。

## 乌克兰危机的四点启示

■ 王义桅

乌克兰政局并没有随着苏联解体、乌克兰独立并交出世界第三大核武库而消停,恰恰相反,这些年来,乌克兰成为冷战最后的战场,甚至可能引发第二次冷战。乌克兰又倒向了西方,克里米亚地区则公教要重回俄罗斯。俄罗斯和西方地缘政治拉锯战进入最后阶段,带给我们诸多启示。

启示一: 政治断裂带易引发大国政治的悲剧。

乌克兰作为欧洲第二大国家,为何“左右为难”?正如地壳板块连接处常常爆发地震一样,洲际板块交接处和文明断裂带,也常常导致政治地震爆发。乌克兰就不幸坐落在天主教与东正教文明的交界处,乌克兰西部大多数居民为天主教徒,东部大部分居民信奉俄罗斯东正教,经济危机引发文明的冲突,导致国家处于破产和分裂边缘,为大国插手提供了可能,并最终自身悲剧引发大国政治的悲剧。

启示二: 政治危机源于经济危机,经济高度对外依存是国家安全软肋。

近年来,西方在一些国家推动政权更迭屡屡得手,并有蔓延之势。此次,

西方为避免刺激俄罗斯,未用“乌克兰之春”或“橙色革命”等口号,但实质无异。乌克兰国内经济困难,处于债务违约及破产边缘,为外部操控提供了可能。西方利用了乌克兰不想过于依赖俄罗斯的倾向,推动乌克兰变局。

启示三: 西方对历史的错误解读,是动荡的诱因。

苏联的解体、冷战的结束,让西方得意忘形,美国更是得出结论说“历史的终结”,新保守主义、新帝国论一度甚嚣尘上,结果导致美国陷入阿富汗、伊拉克泥潭十余年而难以自拔。欧盟也乘势大规模扩张,光2004年一年就吸纳10个国家,迄今消化不良。这些都是对冷战结束的错误解读在作怪。将历史的偶然性赋予必然性意义,往往导致自我实现的预言。

启示四: 西方的双重标准,再次折射其虚伪性。

以前支持科索沃公投,现在反对克里米亚公投;以前倡导人权高于主权,现在又说乌克兰的主权和领土完整不可分割。美欧的双重标准教人无所适从,原因当然是美欧自身利益决

定价值观:在其看来,科索沃从独裁的塞尔维亚独立是合法的,克里米亚从民主的乌克兰独立则是非法的;在其看来,俄罗斯并非自然形成的民族国家,现在又吸纳克里米亚,也是违反西方观念的。苏联解体前夕,西方承诺叶利钦:北约不东扩,波罗的海不加入欧盟。现在情形如何?俄罗斯怎么能信任西方?

乌克兰局势仍面临很大不确定性。克里米亚16日举行公投,但七国集团与美欧明确表示不会承认公投结果。一旦公投结果有利于俄,西方能否接受事实仍是未知数。乌克兰政局给诸多大国提出了巨大难题,如何面对,考验各国政治智慧。

(作者为察哈尔学会高级研究员、中国人民大学国际事务研究所所长、欧盟研究中心副主任)



本栏目主持人: 陈振凯



3月16日,山东省烟台市第十八届迎春万人长跑活动在烟台经济技术开发区东巡官广场拉开帷幕,当地居民及户外运动爱好者等近万人参加活动,迎接春天的到来。图为市民参加长跑活动。

申吉忠摄 (新华社发)

### 数字中国

前2月 工业增速 8.6%	前2月 财政增收 11.1%
---------------	----------------

据新华社北京电 (记者高敬、刘铮) 国家统计局近日发布数据,今年1至2月份,我国规模以上工业增加值扣除价格因素同比增长8.6%。其中,2月份环比上月增长0.61%。

本报北京3月16日电 (记者李丽辉) 财政部公布的数据显示:今年1-2月累计,全国财政收入24923亿元,比去年同期增加2496亿元,增长11.1%;其中:中央财政收入11771亿元。